

В диссертационный совет КФУ.08.02.
ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский)
федеральный университет»
420008, г. Казань, ул. Кремлевская, д.18,

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

диссертации Тищук Марины Олеговны «Моделирование механизма регионального туристского сбора (на примере Калининградской области)», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (рекреация и туризм)

Туристская отрасль в России с каждым годом приобретает все большее значение в национальной экономике. Увеличивающиеся в последние годы темпы ее развития связаны как возросшим интересом людей к российской истории и культуре, так и ограничениями, вызванными внешним шоком, который пережили большинство стран мира – пандемией COVID-19. Отметим и важность мультипликативного эффекта, который генерирует туризм, оказывая воздействие на развитие смежных секторов экономики. Исследование многообразия современных механизмов развития и финансирования туристской инфраструктуры становятся с каждым годом все более востребованными и практикоориентированным.

Диссертация Тищук М.О. посвящена исследованию механизма регионального туристского сбора на примере Калининградской области. Автором предложена модель, построенная на основе партнерского соглашения заинтересованных игроков туристского сектора, нацеленная на его финансирование за счёт добровольных сборов, поступающих от туристов.

В современных условиях для развития туристской инфраструктуры и туризма в целом в России, необходимы совершенно новые механизмы. Они

должны быть основаны не на прямом фискальном или стимулирующем воздействии различных вводимых налогов и сборов, а отражать реальное поведение туристов и хозяйствующих субъектов отрасли. Поэтому предпочтительно формирование механизма, опирающегося на институциональные основы взаимодействия субъектов отрасли. Отсюда модель нацелена на стимулирование заинтересованных сторон к сотрудничеству в рамках партнёрства. Практическая значимость проведённого исследования заключается в разработке подхода к моделированию механизма взимания и целевого расходования регионального туристского сбора на примере отдельного региона РФ - Калининградской области. Будучи географическим эксклавом России, этот регион притягивает туристов, осознанно ищущих новые знания и впечатления, а, следовательно, в большей степени готовых, по сравнению с другими регионами страны, способствовать дальнейшему развитию локальной туристской инфраструктуры.

Автором изучены основополагающие труды российских и зарубежных специалистов в данной области. В процессе написания диссертационного исследования М.О. Тищук использовала релевантный методологический аппарат, что не позволяет усомниться в достоверности и точности полученных результатов.

Оценивая научный аппарат исследования, следует отметить, что диссертант чётко сформулировал проблему исследования, определил адекватные ей цель, задачи и методический аппарат научного поиска. Представлены результаты достаточно объективного и глубокого анализа статистических и аналитических данных, что подтверждает раскрытие темы диссертации и решение поставленных задач. Исследование отличается чёткой логикой и академическим стилем изложения.

Особо следует отметить исследование автором современных тенденций изменения концептуальных основ развития туризма в России и за рубежом и обоснование положения о переходе в ведущих странах мира к концепции

развития туризма, основанной на партнерском участии всех заинтересованных сторон региональной туристской системы. Отдельный интерес представляют обобщенные результаты зарубежных эмпирических исследований моделей механизма туристского сбора и выдвинутые автором ключевые свойства, которым должна обладать разрабатываемая отечественная модель механизма регионального туристского сбора.

Практический интерес представляет заявленная автором модель механизма взимания и целевого расходования регионального туристского сбора, а также прогнозная оценка эффекта от внедрения предлагаемой модели, а также расчёт экономического и финансового эффекта от внедрения модели, который опирается на прогноз туристского потока и результаты анкетного опроса туристов. Хотя в автореферате она не нашла должного отражения.

В качестве замечания, можно отметить отсутствие в автореферате формализованной модели, а также детального описания механизма предлагаемого сбора. Возможно, было бы логичным и более наглядным приведение данных о бюджетной результативности туристского сбора в городах Европы за единый временной период или, хотя бы, за период одинаковой продолжительности (таблица 1, стр. 14).

Отмеченные недостатки не снижают в целом положительного впечатления от рецензируемого исследования. Диссертационная работа Тишук М.О. «Моделирование механизма регионального туристского сбора (на примере Калининградской области)» по содержанию и объёму выполненных исследований, по значимости и научной новизне полученных результатов соответствует всем критериям п.2 Порядка присуждения учёных степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Казанский (Приволжский) федеральный университет».

Автор диссертации Тишук Марина Олеговна заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 -

Экономика и управление народным хозяйством (рекреация и туризм).

доктор экономических наук,

профессор Кафедры мировой экономики

Экономического факультета

ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет»

Ефимова Елена Глебовна



/(Ефимова Е.Г.)

«01» апреля 2022г.

